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Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και
κοινωνική αλλαγή
Η «θεσμική ευφορία» στον χώρο της εκπαίδευσης την περίοδο 1981-1985, οι
μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις και οι συνεχείς «αποβολές» υπουργών
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Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση εντάχθηκε εξαρχής στους κύριους στόχους της κυβέρνησης
του ΠαΣοΚ και έγινε αντιληπτή ως ένας µοχλός κοινωνικής αλλαγής. Οπως γραφόταν στην
εισηγητική έκθεση του νόµου-πλαισίου για τα ΑΕΙ, «η λαϊκή εντολή που δόθηκε στην
κυβέρνηση για ριζικό κοινωνικό µετασχηµατισµό είναι και εντολή για τον αντίστοιχο
µετασχηµατισµό στην παιδεία». Η παλαιά έννοια της «µεταρρύθµισης» στην εκπαίδευση
συναντά λοιπόν, µετά το 1981, την έννοια της «αλλαγής» στην κοινωνία και οι εκπαιδευτικές
αλλαγές είναι ενταγµένες στην προοπτική των κοινωνικών αλλαγών.
Μετά την πτώση της δικτατορίας των συνταγµαταρχών, η ελληνική εκπαίδευση γνώρισε την
πρώτη της ουσιαστική µεταρρύθµιση. Η µεταρρύθµιση του 1976 καθιέρωνε την εννιάχρονη
υποχρεωτική εκπαίδευση, τη δωρεάν παιδεία (στοιχεία που κατοχυρώνονταν ήδη µε το
Σύνταγµα του 1975), τη δηµοτική γλώσσα, τη διδασκαλία αρχαίων κειµένων από µετάφραση,
τη στροφή προς την τεχνική-επαγγελµατική εκπαίδευση. Η µεταρρύθµιση αυτή, αν και
καθοριστική για τη µετέπειτα πορεία της εκπαίδευσης, δεν ήταν πρωτότυπη στο περιεχόµενό
της. Στην ουσία θεσµοθετούσε τα βασικά αιτούµενα της αστικής φιλελεύθερης
µεταρρύθµισης που εκκρεµούσε από τις αρχές του αιώνα και είχε ήδη επιχειρηθεί να
εφαρµοστεί σε διαφορετικές εκδοχές το 1917, το 1929 και το 1964. Η µεταρρύθµιση του 1964
είχε καταργηθεί µε τη δικτατορία για να αναβιώσει κατά τη µεταπολίτευση. Το ιστορικά
πρωτότυπο στοιχείο της µεταρρύθµισης του 1976 ήταν ότι θεσµοθετήθηκε από ένα κόµµα
συντηρητικό  που ως τότε εναντιωνόταν σε αυτή τη µεταρρύθµιση  και ότι δεν ακυρώθηκε
στη συνέχεια µε µια αντιµεταρρύθµιση. Αντιθέτως οι αλλαγές του 1976 αποτέλεσαν το
απαραίτητο υπόστρωµα και την προϋπόθεση για τις µεταρρυθµίσεις που εισήγαγε το ΠαΣοΚ
µετά την άνοδό του στην εξουσία.

Πράγµατι, κατά την περίοδο 1981-1985 µπορούµε να µιλήσουµε για µια «θεσµική ευφορία»
στον χώρο της εκπαίδευσης, που εκδηλώνεται σε δύο κύµατα µεταρρυθµιστικών
παρεµβάσεων (1982 και 1985). Οι αλλαγές εκτείνονται σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης
και έχουν ως κύριο εκπεφρασµένο στόχο τον «εκδηµοκρατισµό». Ο εκδηµοκρατισµός νοείται
ως αλλαγή των σχέσεων εξουσίας που ρυθµίζουν τη λειτουργία του εκπαιδευτικού
συστήµατος αλλά και µε τη µορφή «κοινωνικής δικαιοσύνης» ως παροχή της δυνατότητας σε
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όλους τους νέους για ελεύθερη πρόσβαση στην εκπαίδευση, ανεξάρτητα από την κοινωνική
και γεωγραφική τους προέλευση ή το φύλο τους. Ο στόχος αυτός υπαγορεύει αλλαγές τόσο
στη δοµή και στους στόχους της εκπαίδευσης όσο και στην ίδια τη σχολική ζωή. Ετσι, µείζονες
αλλαγές, όπως η οργάνωση της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης, συµπληρώνονται από αλλαγές
άµεσα ορατές στην εκπαιδευτική καθηµερινότητα, όπως η κατάργηση της ποδιάς και η
υποχρεωτική εφαρµογή της µεικτής εκπαίδευσης. Η «εξωτερική» µεταρρύθµιση συνοδεύεται
από την «εσωτερική» µεταρρύθµιση.

Το κύµα των αλλαγών αποσκοπούσε λοιπόν να χτυπήσει, µε ανυπόκριτη αισιοδοξία, βασικές
και χρόνιες σταθερές του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος, όπως ο θεωρητικός
χαρακτήρας της παρεχόµενης παιδείας, η έλλειψη σύνδεσης εκπαίδευσης και παραγωγής, ο
ασφυκτικός συγκεντρωτισµός, ο αυταρχικός χαρακτήρας της διδασκαλίας και ο ιδεολογικός
συντηρητισµός. Η καθιέρωση του µονοτονικού σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης ως «πιο
λογικού, πιο πρακτικού και πιο οικονοµικού» συστήµατος γραφής, ταυτόχρονα µε την
αναγνώριση της δηµοτικής γλώσσας ως επίσηµης γλώσσας του κράτους, αποτελεί την πρώτη
µεγάλη αλλαγή που εισάγεται όταν υπουργός Παιδείας είναι ο Ελ. Βερυβάκης. Η δεύτερη
µεγάλη τοµή την ίδια περίοδο γίνεται µε την ψήφιση του νόµου 1268/82, γνωστού ως νόµου-
πλαισίου για τα πανεπιστήµια. Ο νόµος αυτός, που πολεµήθηκε µε σφοδρότητα στα
πανεπιστήµια αλλά και στις δικαστικές αίθουσες, καταργούσε την έδρα, κατοχύρωνε το
πανεπιστηµιακό άσυλο και καθιέρωνε δηµοκρατικές διαδικασίες λειτουργίας των
πανεπιστηµίων µέσα από την ισότιµη συµµετοχή όλων των φορέων της πανεπιστηµιακής
ζωής.

Ανεξάρτητα από την κριτική που µπορεί να απευθύνει κάποιος στο περιεχόµενο της πρώτης
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης (1982-1985), δεν υπάρχει αµφιβολία ότι υπήρξε µια σηµαντική
τοµή στην ελληνική εκπαιδευτική ιστορία. Η σηµαντική αλλαγή µπορεί να εντοπιστεί κυρίως
στις «εσωτερικές» σχέσεις του εκπαιδευτικού συστήµατος: στις σχέσεις διδασκόντων και
διδασκοµένων, οι οποίες ως εκείνη την εποχή δεν είχαν απαλλαγεί από ένα πνεύµα
αυταρχισµού. Οι θεσµικές αλλαγές σε αυτόν τον τοµέα αντανακλούσαν, όπως φαίνεται, και
ευρύτερες κοινωνικές αλλαγές στην οικογένεια, στις σχέσεις των δύο φύλων κτλ., και
συµπορεύονταν µε τον γενικό εκδηµοκρατισµό της ελληνικής κοινωνίας.

Θα ήταν λάθος να υποθέσουµε λοιπόν ότι οι αλλαγές στη σχολική και πανεπιστηµιακή ζωή
που µας είναι σαφέστατα προφανείς υπήρξαν το αποτέλεσµα της πρωτοβουλίας ενός
κόµµατος ή της «εκ των άνω» επιβολής. Η εκπαιδευτική πολιτική του ΠαΣοΚ, όπως
πραγµατώθηκε στην πρώτη µεταρρύθµιση της δεκαετίας του '80, εξέφραζε ιδεολογικά ευρέα
στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας. Η υπόθεση αυτή ενισχύεται από το γεγονός ότι η
µεταρρύθµιση δεν εφαρµόστηκε ούτε ήταν εξίσου επιτυχής σε όλες τις όψεις της. Σε πολλούς
τοµείς θεσµικές ρυθµίσεις παρέµειναν ανεφάρµοστες ή άλλων η εφαρµογή ήταν στρεβλή και
ακύρωνε το πνεύµα του νόµου. Επίσης, µέτρα «εκδηµοκρατισµού» κατέληξαν σε ποιοτική
υποβάθµιση των σπουδών ή σε προώθηση συντεχνιακών και ατοµικών συµφερόντων.

Αλλωστε και αυτή την περίοδο, µετά το 1985, η ελληνική εκπαίδευση φάνηκε να µην έχει
απαλλαγεί από κάποια σχεδόν «δοµικά» χαρακτηριστικά της που την ακολουθούν από τον
περασµένο ήδη αιώνα: οι µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις συνδέονται µε τις αλλαγές των
υπουργών Παιδείας (ακόµη και όταν στην εξουσία βρίσκεται το ίδιο κόµµα), απουσιάζει ένας
µακρόπνοος εκπαιδευτικός σχεδιασµός µε σαφείς στόχους, ενώ προωθείται η
«υπερεκπαίδευση» ως κοινωνικό αίτηµα. Στην ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης πολλές
µεταρρυθµίσεις έχουν ακυρωθεί όχι µόνο µε θεσµικές ρυθµίσεις αλλά και λόγω αδρανειών.
Τα τελευταία χρόνια, κατά παράδοξο τρόπο, ο φόβος της αλλαγής φαίνεται ότι έχει πλέον
αντικαταστήσει την επιθυµία της αλλαγής.

Η κυρία Χριστίνα Κουλούρη είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια της Ιστορίας στο
Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης.
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